

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar G. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Vama, 22.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.
Pentru Anunțuri și Inserții Indent - Raportare și Inserții după tarif.

Muzeul economic al Dobrogei

Tendința generală de a folosi produsele străine prin produse similare naționale, a înlesnit apariția unui bogat număr de produse, pe care consumatorul și negustorul detalist, prin mijlocirea cărora se face aprovizionarea, trebuie să le cunoască. Nu numai să știe de existența lor, dar să le cunoască bine și calitățile și sursa de unde și le poate procura. Sistemul reclamațiilor este bun, iar expozițiile organizate periodice și mai bune. Dar adevăratul și cel mai mare folos îl dau muzele economice — expoziții permanente — aici prin ele, ori cui și ori când se poate face cunoscută bogăția unei țări sau a unei regiuni, gradul progresului tehnic, gustul artistic, perfecțiunea mijloacelor de producție.

Caractere specifice dobrogene
Dobrogea, care își păstrează nuanța sa specială nu numai prin aspectul său geografic și etnografic dar și sub raportul calităților și varietăților economice, trebuie să aibă un bogat muzeu economic în metropola sa. Expoziția alcătuită cu prilejul serbărilor semicentenarioi a arătat ce ar putea fi acest muzeu.

Bogățiile solului și subsolului dobrogean, faună sa minunată ca și flora sa îmbelșugată, au atras atenția vizitatorilor. Păcat că toate bogățiile strănse cu mari jertfe bănești atunci, nu s'a concentrat chiar din acel an într'un muzeu permanent, care să se fi îmbogățit în fiecare an cu noi piese de valoare. Un început se făcuse la Camera de agricultură a județului nostru, din îndemnul d-lor ingineri agronomi Ion Oancea și Ion Banciu, fost președinte al Camerei, cari cu străduință au adunat ani de zile toate speciile din paradisul păsărilor, Delte, împănându-le și orânduindu-le în minunate vitrine. Dar amănunțit colecționaseră produse agricole pe aproape șase ani, cu date analitice, din care se putea vedea progresul agriculturii dobrogene, spre a servi cercetătorilor. Din nefericire, această bogată colecție s'a împrăștiat, din lipsa unui local primitiv, pierzându-se o adevărată bogăție. Singure păsările se mai păstrează, fiind cedate provizoriu liceului de fete din localitate.

Nevoia unui muzeu economic se resimte nu numai prin faptul că orașul nostru este prima carte de vizită pe care o oferim străinilor veniți pe calea apei cum și pentru că pe aci se exportă peste 52 la sută din produsele țării, dar și pentru cunoșterea acestor bogății, cum și pentru mărirea încrederii în bogățiile provinciei, pentru sporirea mijloacelor de primire și întreținere într'o atmosferă mai înaltă de inițiere a publicului și zărilor.

Inițiativa Camerei de comerț

D. Nic. Ștefan, președintele Camerei de comerț, convins de avantajele ce ar decurge din înființarea unui muzeu economic permanent, și prichind de frumusețea palatului camerei, a hotărât realizarea muzeului, oricâte sacrificii ar impune.

Muzeul va cuprinde mai multe secțiuni, între care vor figura: secțiunea agricolă, unde vor fi prezentate toate speciile de cereale produse în Dobrogea și industria lor; viticultura; creșterea animalelor și industrializarea produselor lor; secțiunea petroliferă cu toate produsele extrase din

țiteiu, o sondă și o rafinărie în miniatură; secțiunea silvică, cu speciile de arbori din țară și Dobrogea și industria lemnului; secțiunea piscicolă cu bogatele și interesantele varietăți de viețuitoare ce se ascund în fundul apelor, în special în Delta; secțiunea industriei morăritului și țesăturilor, cu prezentarea obiectelor în miniatură; secțiunea serviciului maritim, cu evoluția mijloacelor de comunicație pe apă; secțiunea minieră, cu probe de piatră granitică dela Tarcozia și minele de aramă dela Altân-tepe; prezentarea evolutivă a monedelor cari au înlesnit schimbul în toate timpurile; a mijloacelor de cântărire și măsurat; o secțiune de artă decorativă românească etc. În sfârșit se vor aranja camere specifice dobrogene și tot felul de diagrame.

În acest frumos scop a fost destinat palatul Camerei de comerț, iar în înțelesul lucrării intens la străngerea materialului.

O asemenea pretențioasă realizare nu se poate face cu ușurință. Ea cere timp, însă cu tărguință și bunăvoință o vom vedea realizată, așa cum cer interesele și pretențiunile noastre justificate, de prim port la mare, al unui port civilizat.

Nic. LUPU

Solemnitatea dela școala de gospodărie din Anadolchiol

Duminică 18 Octombrie a avut loc la școala de Gospodărie din Anadolchiol solemnitatea sfârșitului anului școlar.

Președintele C. Sădeanu, îndrumătorul entetic al elevelor școlii a oficiat, răspunsurile fiind date de corul elevelor școlii.

Au asistat autoritățile locale în frunte cu P. Sa Episcopul Gherontie al Tomiului, precum și domnișele din comitetul Asociației feministe în frunte cu d-na președintă Maria D. Mitriu Castano.

Au vorbit diaconul Staicu dela Episcopie, d-na președintă M. Dimitriu Castano precum și P. Sa Episcopul Gherontie, care a împărțit împreună cu d-na președintă diplomele la primele 20 absolvente ale școlii.

În cuvântările făcute s'a arătat rostul acestei școlii de a pregăti fetele sărace spre muncă și pentru gospodăria căminului, iar de către P. Sa Episcopul Gherontie s'au adus laude comitetului pentru acțiunea patriotică și religioasă ce se exercită prin această școală sfințită.

Corurile și recitățiile elevelor au completat programul mișcătoarei sărbători.

Știri diverse

Spargere. Locuitorii Stan Sava și Alexandra Drăgănescu din Medgidia au reclamat poliției că necunoscuți s'au introdus Sămbătă noaptea în locuința lor prin spargerea unei uși și au furat lucruri în valoare de mai multe mii de lei.

Până în prezent spărgătorii nu au putut fi identificați.

Furt. Luni dimineața locuitorul George Burcea din str. Școlii Vama nr. 11, a reclamat poliției că muncitorul Ion Baraitaru, de fel din Silistra i-a furat un chimir în care se afla suma de 8000 lei.

Sedința consiliului de administrație al camerei de comerț din Constanța

Sămbătă seara în localul camerei de comerț din Constanța s'a ținut sedința comitetului de conducere sub președinția d. c. p. tan Nica Ștefan, asistat de d. Sever Cărpinișanu, subsecretar.

La această sedință au participat d. nii: Petre Bărzan, Francisc Sachetii, Ion Munteanu, Stancu Bejov, George Andreescu și Nae Rădulescu.

După deschiderea sedinței s'a citit și aprobat sumarul ședinței precedente, intrându-se apoi în ordinea de zi.

S'a luat cunoștința de rezultatul licitației dela 15 Octombrie, pentru construcția unui local al Camerei de comerț la oborul de cereale din Constanța.

Luându-se în discuție adjudicarea licitației asupra cooperativei I. O. Dacia, care construiește localul biroului camerei de comerț dela obor, s'a aprobat în unanimitate de voturi. Aceasta cooperativă a oferit 6.36 la sută sub deviz valoarea estimată fiind de 293.660.

Comitetul a luat hotărârea de a interveni la minister pentru suprimarea taxii de 1,50 la mie ce se percepe pentru exportul și importul diferitelor mărfuri, aceasta fiind o sarcină ce nu mai poate fi suportată de comercianți.

S'a mai hotărât a se interveni la primărie să se paveze drumurile care duc la magazinele de cereale dela obor precum și drumurile dintre magazine pentru ușurarea operațiunilor de înmagazinare deoarece pe timp ploios atât terenul dintre magazine cât și drumurile se transformă într'o imensă mocirlă, făcând imposibilă circulația. Deasemenea s'a hotărât a se interveni pentru pavarea cu piatră cubică a șoselelor care duc la societățile petrolifere.

Apoi s'a mai hotărât a se interveni pe lângă Direcțiunea generală a cfr. pentru pavarea triajului gării Constanța și pentru prelungirea reducerii pe cfr. a transporturilor de lemn deoarece orașul nu s'a putut până în prezent aproviziona.

Ca în seara, d. președinta al camerei roșă pe cei prezenți ca în vederea așteptării ce se vor ține pentru noul consilier să se treacă peste orice abțâni și să se pună o țintă profesională.

Buletin politic

Frontul românesc a ținut duminică la Oradea o mare adunare națională sărbătorind împlinirea a douăzeci de ani din ziua în care d. Vaida-Voevod a ținut în camera maghiară discursul prin care înunța hotărârea poporului românesc din Ardeal și Banat de a se despărți de monarhia austro-ungară.

Au ținut interesante cuvântări d-nii Dr. Ioanțescu și Al. Vaida Voevod în fața unei mulțimi de peste douăzeci de mii de oameni.

Național-tărăniștii au comemorat duminică la Arenele Romane din București zece ani de la izidiune. Au vorbit în ordinar, d-nii: Virgil Madgearu, Mihai Popovici, Ion Mihalache și Iuliu Maniu.

La rălii au ținut și ei duminică la Cluj o mare întrunire la care au vorbit d-nii miniștri: Valer Pop, Argalescu și Inculț.

Exportul de produse petrolifere prin Constanța

Comisiunea pentru verificarea prețurilor de pe lângă vama Constanța a întocmit statistica exportului total prin portalul nostru, în cursul lunii Septembrie.

În cursul acestei luni s'au înregistrat și verificat 762 declarații vamale, în valoare de lei 945 mil. 385.756, față de lei 937 mil. 351.734 din luna August.

Produse petrolifere s'au exportat pentru suma de lei 615352638, ale produse pentru rest din care orzul a înregistrat lei 78555540 grăul lei 170638116, iar păsările lei 5976445.

Debușeele produselor petrolifere

Pe țări de destinație, produsele petrolifere au mers în următoarele state (cantități în tone):

Tarcea 927 benzina; 2019 lampoant; 7238 păcură; 76 ulei mineral și 77 alte produse.

Grecia 2514 benzina; 394 petrol; 4516 motorină; 6421 păcură și 84 ulei.

Cipru 139 benzina; 130 petrol; 77 păcură,

Albania 727 benzina; 377 petrol; 533 motorină.

Jugoslavia 500 petrol și 789 motorină.

Italia 1571 motorină și 8332 păcură.

Austria 1578 benzina; 1152 petrol.

Germania 18978 benzina; 671 white spirit; 9300 petrol; 22487 motorină; 30432 păcură; 513 ulei mineral și 46 diferite produse.

Franta 46023 benzina; 5278 petrol; 4160 motorină; 17060 păcură, 44069 țiteiu și 13 ulei mineral.

Italia 5375 benzina și 6931 white spirit; 12669 petrol; 6896 motorină; 25829 păcură și 3905 ulei.

Elveția 5258 benzina și 617 white spirit.

Belgia 3162 benzina.

Olanda 2112 benzina și 937 petrol.

Danemarca 9079 păcură.

Suedia 6420 benzina și 12 acizi naționali.

Portugalia 703 benzina; 5678 petrol; 4909 motorină și 9 ulei.

Anglia 14085 benzina; 11837 white spirit; 12065 petrol; 26671 motorină; 11408 păcură; 15 ulei mineral și 11 diferite.

Palestina 1236 motorină.

Siria 4152 benzina; 4140 petrol; 828 motorină și 17 ulei.

Egipt 770 benzina; 4001 petrol; 3442 motorină; 9314 păcură; 607 ulei și 114 rezidari și smoală.

Tunis 614 benzina; 607 petrol și 1524 motorină.

Algeria 16667 benzina; 1098 petrol; 4860 motorină; 20951 păcură.

Maroc 4229 benzina.

America de Nord 68 acizi naționali.

Uruguay 6100 petrol.

Combustibil pentru folosința

vaselor 1621 motorină; 24321 păcură și 3 ulei mineral.

În total 134472 tone benzina; 14058 white spirit; 66403 petrol; 86048 motorină; 170481 păcură; 44069 țiteiu; 5246 ulei mineral și 257 diferite produse.

Nenorocirea de pe vasul Mărăști

Sămbătă după amiază, trei marinari de pe distrugătorul Mărăști al marinei militare, voind să facă o baie de aburi în sala de mașini a vasului și neștiind să manevreze o supapă de siguranță, căldarea a făcut explozie, opărind și răniind grav pe cei trei imprudenți. Fiind duși la spitalul militar, unul dintre ei anume Alexandru Govaci a făcutat din viață în chinuri groaznice.

Celalți doi se află în stare gravă.

COMUNICAT

Pe parcursul dela Sinaia la București s'a ținut în tren, un consiliu de miniștri, prezidat de d. Gh. Tătăreanu.

Consiliul, ascultând expunerile făcute de către d-nii miniștri de industrie și comerț și de interne, a hotărât sancționarea fără întârziere a arcașilor de prețuri constatate în ultimul timp pe piață — arcași ce nu și găsesc nicio justificare. Având în vedere că guvernul a arătat hotărârea sa nerestricțată de a apăra stabilitatea monetei naționale, măsurile vor consta în aplicarea legii pentru reprimarea speculei și suprimarea cotelor de import tuturor acelor ce vor fi contravenit măsurilor luate.

Consiliul apoi a continuat examinarea proiectelor de legi, ce vor fi supuse esbaterii Parlamentului.

Isprava unei servitoare

D. Mihail Ionescu, directorul prefecturii județului Constanța, a reclamat poliției că duminică noaptea servitoarea sa Elena Copitanciuc, pe care o angajase de câteva zile, a dispărut furtiv din casa lucruri în valoare de mai multe mii de lei.

Făcându-se cercetări ea a fost prinsă la gară.

Citiți informațiunile în pagina II-a

La ceai, cafea și prăjituri, consumați numai coniac



ATENȚIUNE

Articole de menaj, sticlărie, Porțelanuri fine și vâsărie, Tacâmuri de alpaca și chromate, Servicii masă primacalitate, Lămpi electrice splendide și fine, Statuete precum și figurine, Sortiment bogat pentru cadouri, Artistice și de marcă bibelouri. Totul prezentabil, efin, variat, La **GRIGORIU** veți găsi depozitat La No. 5 strada general Lahovary Mărfuri trebuincioase pentru ori-ce ocazii.

Informațiuni

M. Sa Regina Maria și-a luat reședința la Balcic.

În ziua de 20 Septembrie a. c. a avut loc în palatul Prefecturii județului Constanța șlegerea Consiliului Colegiului Medicilor, Secțiunea județeană Constanța, iar în ziua de 23 Septembrie 1936, constituirea biroului acestui Consiliu.

Au reușit în ordine următoarele persoane:

- 1) D-l dr. M. Isăcescu, Inspector General Sanitar, Medic Șef al Munic. Constanța, președinte;
- 2) D-l dr. Gh. Holban Cpt. secretar-casier;
- 3) D-l dr. A. Galencu, Maior;
- 4) D-l dr. M. Ahanasiu Medic primar al jud. Constanța;
- 5) D-l dr. V. Vasilescu Medic Director spital „Prof. Dr. Sion”, membri și
- 6) D-l dr. Ion Aldex, membru supleant.

În ziua de 20 Septembrie a. c. a avut loc în palatul Prefecturii județului Constanța șlegerea comitetului asociației generale a Medicilor filiali Constanța — iar în ziua de 23 Septembrie a. c., a avut loc constituirea biroului acestei asociații.

Au reușit în ordine următoarele persoane:

- 1) D-l doctor Mihai Isăcescu, inspector general sanitar, medic șef al municipiului Constanța, președinte.
- 2) D-l doctor V. Vasilescu, medic director spital „Prof. Dr. Sion” vicepreședinte.
- 3) D-l doctor Gh. Rădulescu, medic comunal vicepreședinte cu delegație de secretar.
- 4) D-na dr. Eiza Apostolescu Cheorghiu, medic comunal, membru-casier.
- 5) D-na dr. Gr. Pogonot, 6) d-na dr. C. Cornățeanu, 7) d-l doctor M. Ahanasiu medic primar al județului Constanța, 8) d-l dr. Ion Aldex, 9) d-l dr. A. Galencu Maior, 10) d-l dr. Gh. Holban cpt., 11) d-l dr. Rozenblat Leon, membrii.

Ca prilejul aniversării de 40 ani a liceului „Mircea cel Bătrân” din Constanța, foștii absolvenți sunt rugați să trimeată liceului următoarele date necesare pentru anuarul ce se va publica:

- 1) Situația socială actuală (funcțiunea, profesiunea, ocupația)
- 2) Adresa
- 3) Amintiri, impresii din viața școlară din trecut.

Întrebările sunt adresate absolvenților liceului, cât și absolvenților fostului gimnaziu și al secției comerciale.

Rugăm în mod stăruitor ca răspunsurile să ni se comunice până la 15 Noembrie a. c. cel mai târziu.

Doctorul V. Dimitriu medic primar radiolog al spitalului Prof. Dr. Sion din localitate obținând autorizația Ministerului Sănătății pentru practica specialității în țară, deschide un **INSTITUT DE RADIOLOGIE** în strada Ștefan cel Mare (Mangalia) No. 20 colț cu strada Sc. Vârnav.

Doctorul L. Rosenblatt s'a mutat în str. Scarlat Vârnav 42—Casele Ioanid—colț cu Rahovei. 281—30

Mica publicitate

DE INCHIRIAT un apartament luxos, cu 4 camere, baie și bucatărie, în str. Carol 22, etaj III. Doritorii a se adresa la magazinul P. Șapira-Hagiul, str. Carol 22.

Se închiriază etiu, vila din strada Nicu Filipescu No. 46, Constanța compusă din 2 camere, antret, bucatărie, cameră de baie, cu instalație completă, teracotă, electrică, pivniță, curte singură de 300 m. p. Mașina de Mamaia în imediata apropiere. Adresați la M. B. Constantinovsco, gara Cernavoda. 263 3

Pluguri Germane „KREIGHAUER” cu o braț de, de vânzare la Biroul MANICATIDE Str. Lascar Catargi No.32 cu prețul de lei 800 buc.

Loc la Mangalia în tindere de 520 m. p. la Mangalia, în apropierea grăii proiectate, de vânzare. A se adresa Constanța, str. Tomis 14.

DE INCHIRIAT în strada Cămidari 5, 2 camere, sală și bucatărie, apă. A se adresa la proprietar.

Cabinet dentar C. CARABATACHE
Se execută ultimele creațiuni ale Artei Dentare
Extracțiuni fără durere
CONSTANȚA
Bulevardul Ferdinand 16

Cabinet Dentar M. DINER
Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur
(American Bridj)
Intorcându-se din strălănitare și-a re-luat consultațiunile
Str. Plevnei 1—Telefon 67/3

R. C. A. lansează în curând noile modele 1936, echipate cu lampi mecanice.

Aceste noi aparate, supranumite cu drept cuvânt „Creerul magic—ochiul magic”, operând pe toate lungimile de unde constituie ultimele perfecțiuni, obținute de marile uzine **Radio Corporation of America**.

Reprezentant pentru Dobrogea d. Dimitrache V. Dimitriu-Ford (Hotel Grand).

Cine nu și-a procurat încă aparat de Radio, să nu regrete Noua marcă R. C. A. este cea mai fericită inovație.

România
Corpul Portărilor Trib Constanța
Publicațiune de Vânzare
No. 16292
13 Octombrie 1936

În baza jurnalului Tribunalului Constanța sc. I No. 10622,936 și conform rezoluțiunii duse pe cererea înreg. la No. 40253,936

Se publică spre cunoștința generală că în ziua de 27 Octombrie 1936 începând dela orele 10 dimineața înainte se va vinde prin licitație publică ce se va ține la oborul de cereale din Constanța, averea mobilă urmărită a debitorului Nicolae L. Munteanu și Ana N. Munteanu din Constanța strada Titu Maiorescu No. 19 compusă din 12 vci de rasă schvaizer lățătoare până în luna Decembrie 1936 de etate între 7 10 ani, un vițel mic de 3 zile, avere specificată în procesul verbal de urmărire dresat în cauză pentru despăgubirea creditoarei Banca Pop. M. Hai Viteazu din Constanța cu suma de lei 225000 plus dobânzi de 6 la sută cu începere de la 7 Iulie 1936 conform legii de asanare art. 33 și toate cheltuielile de urmărire și executare ce are a lua dela numiții în baza titlului executor Nr. 27,929 pus pe actul de ipotecă autorizat de tribunalul Constanța secția I la Nr. 4368,926 înscris la Nr. 537/926.

Licitația se va ține pe bani gata. Amatorii de a concura vor veni la locul, în ziua și ora mai sus arătate.

Șef portărilor indescifrabil
Secretar indescifrabil
Dos. Nr. 1201,929
Recip. 339348,936.

Doctorul L. ROSENBLATT
Specializat la Paris
Sifilis-Piele-Căi urinare
Str. Scarlat Vârnav 42
(colț cu Rahovei)
Consult. 9-11 — 5-7

Sanatoriul „CARITATEA” DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Razii X — Roentgen, Ultra Violete — Diatermie și diverse electricități.
Tratament nou cu unde lungi și ultra scurte.
Telefon 442

DOCTORUL Eduard N. Bernfeld
Boli Interne și de Copii
Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE — Blenoragia, SIFILIS etc. — bărbați și femei prin cele mai noi metode
Str. Costache Negri 60
(în dosul Farmaciei Centrale-Migă)
Consult. 8—1 și 4—8

Un minunat cover gratuit



(Început și cu tot materialul necesar terminării) primește fiecare abonat al mult apreciatei reviste „Pentru Dvs. Doamnă”. Fiecare gospodină are nevoie de neprețuitul prieten în care găsește modele noi de lucru de mână, modă, linjerie precum și cele mai folositoare sfaturi de cosmetică, gimnastică, rețete de bucatărie, etc.

Această admirabilă și unică revistă mai conține și 5 suplimente, ca să fie folositoare întregii familii: Un supliment literar, un supliment pentru tineret, fose de tipare cu explicațiunea modelelor, un model de croit singer, câte un șlegăr muzical al celor mai cunoscuți compozitori. Într'un cuvânt, revista „PENTRU DV. DOAMNĂ” este prietena sinceră și devotată a întregii familii. Apare lunar și costă anual (12 reviste și 60 suplimente) Lei 450. — În acest preț intră și cadoul, care singur valorează cât întreg abonamentul. Abonați-vă chiar astăzi. (Cerați prospectul).

Editura Revistei, Buourești, Victoriei No. 11.

VIZITAȚI cel mai mare magazin de CEASORNICARIE

BIJUTERIE ARGINTARIE OPTICA

Furnizorul Curții Regale

P. SAPIRA-Hagiul

Casă fondată în 1891

Constanța: Centrala: Str. Carol 22
Sucursala: „ Carol 92

EXPOZIȚIE permanentă de cadouri pentru Logodne și Nupți MODERNE FRUMOASE EFTINE

Atelier special pentru orice fel de reparațiuni privind această branșă.

Vă cerițați vederea PRIN OCHILARI **RODENSTOK** Depot de Fabrică La Magazinul de Bijuterii



MERLAUB Str. Carol No. 15 (în fața Postei)

La Administrația ziarului nostru se primesc comenzi spre executare rapidă și cu prețuri reduse, stampile în metal și cauciuc precum și firme și tablite emailate.

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lózurile marelui Colectur
Tragerea cl. I la 15 Noemb.
Centr. str. Carol vis-a-vis de Poșta și 11 bis
Cu o simplă cerere se trimite lózuri în provinciile, franco de ori-ce speze.

MERCUR

care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri
Sucursala str. Ștefan cel Mare No. 34
Librăria Școalelor